

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

ANO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Martes 19 de Agosto de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 473.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mé-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

MADAME ANTOINE,

DENTISTA

8. SOMORROSTRO, 8.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Luis, obispo y confesor.

Nació el bienaventurado San Luis en un lugar de la Provenza, cerca de Marsella. llamado Brignoles, y fué hijo primogénito de Carlos II, rey de las Dos Sicilias, y sobrino de San Luis, rey de Francia. Siendo de corta edad fué llevado á Barcelona en rehenes, por dar libertad al rey su padre, preso por el rey D. Pedro de Aragon, en una batalla naval. Siete años estuvo con dos hermanos suyos en Barcelona, y aprovechándose San Luis de aquella soledad, se ocupó en el estudio de las letras y en la oracion. Desengañado de las vanidades del mundo, renunció el derecho que tenia á la corona por el humilde hábito de San Francisco. Era tan modesto, que jamás miró á mujer alguna en el rostro. Siendo obispo de Tolosa, dignidad que aceptó por obediencia, todos los días daba de comer en su casa á veinticinco pobres, y él les ponía la comida en la mesa, les cortaba el pan, y algunas veces con la rodilla en tierra los servía con tanto gusto y devocion como si en ellos tuviera á Cristo presente. En la hora de su tránsito, una multitud de ángeles llevaron su alma al cielo, y cantando decían: «Así se hace con quien sirve á Dios en limpieza y en castidad.» Mientras le hacían las exequias, se apareció sobre el altar mayor vestido de pontifical dando la bendiccion al pueblo. Murió el día 19 de Agosto, año de 1299.

Su sagrado cuerpo trajo á España el rey Alfonso de Aragon, año de 1423, y se venera en la catedral de Valencia.

LA VERDAD.

SANTANDER 19 DE AGOSTO DE 1884.

LA IDEA Y EL BRAZO.

Ni olvidemos que las buenas causas nunca se pierden. Aun humilladas viven en la protesta, y la constancia de los buenos las

ennoblece y levanta sobre la fortuna deplorable de los atrevimientos.

(Protesta de los Reverendos Prelados de la provincia eclesiástica de Valencia en favor de la Santa Sede.)

4 de Agosto de 1884.

Ciertamente que los venerables Prelados de la provincia eclesiástica de Valencia no habrán tenido intencion de aludir en las anteriores palabras á la causa tradicionalista, sino á la causa de la Iglesia únicamente; mas como quiera que en ellas nos vemos retratados los que tenemos la dicha de pertenecer en primer término á la Iglesia y despues á la causa que en la Iglesia tiene su fundamento, séanos permitido manifestar nuestro alborozo al vernos delineados gráficamente en el fondo de las palabras que sirven de cabeza á estos mal perjeñados renglones.

Y es natural que en ese hermoso retrato moral de la Iglesia encuentre la causa tradicionalista algun parecido ó semejanza con su manera de ser. Ambas participan de idénticas alegrías y ambas sobrellevan con resignacion, pero sin abatimientos, iguales dolores; á la manera que en el corazon de un buen hijo repercuten las alegrías y dolores que experimenta el corazon de su madre.

Lejos de nosotros el atrevido pensamiento de atribuirnos todas las perfecciones del retrato, pero séanos permitido decir, sin pecar de temerarios, que si la Iglesia es el original el partido tradicionalista es la copia; salvo la diferencia que existe entre lo divino y lo humano, entre lo perecedero y lo eterno.

Veámoslo. La Iglesia es viva representacion de Dios, y la causa de Dios es lo primero que la causa tradicionalista confiesa, afirma y escribe en su bandera.

La Iglesia hace fecunda con la sangre de sus mártires la divina semilla que civiliza á las naciones: la causa tradicionalista derrama su sangre por mantener la civilizacion cristiana.

La Iglesia, maestra infalible, enseña lo que se debe amar y condenar; la causa tradicionalista ama y condena al tenor de las enseñanzas de la Iglesia.

La Iglesia protesta contra todos los atro-

pellos, despojos y tiranías; la causa tradicionalista protesta contra los atropellos y despojos de que es víctima el derecho, y contra la tiranía de los opresores.

La Iglesia mantiene con invariable energia sus derechos; la causa tradicionalista sostiene los suyos con indomable teson.

La Iglesia llora las opresiones de que es víctima pero protesta contra sus verdugos; la causa tradicionalista gime bajo la tiranía del despotismo moderno pero protesta contra los déspotas.

La Iglesia es perseguida, escarnecida, calumniada por el liberalismo; la causa tradicionalista es perseguida, escarnecida, calumniada por aquella secta que tiene sobre sí los anatemas de la Iglesia.

La Iglesia recorre la calle de la Amargura entre los sarcasmos de la impiedad; la causa tradicionalista recorre caminos de dolor entre las calumnias del liberalismo.

La Iglesia dignifica al hombre, á la familia y á la sociedad; la causa tradicionalista tiene soluciones para dignificar al hombre, á la familia y á la sociedad porque tiene las soluciones de la Iglesia.

La Iglesia, en fin, con voz resonante é infalible, cuyo eco se trasmite de siglo en siglo, exclama *Non possumus* cuando se le habla de conciliarse con el progreso y la civilizacion moderna; la causa tradicionalista con voz resonante y unánime contesta *No transigo* á los que le hablan de transacciones con los errores liberales.

Y no se haga obgecion á nuestras observaciones diciendo que nada ó poco hay de comun entre la Iglesia y las tradiciones patrias, porque la Iglesia ejerce mision de paz y caridad mientras la causa tradicionalista ha sostenido cuatro guerras civiles en cincuenta años, pues á esta observacion contestaremos victoriosamente; «verdad es que la Iglesia no es un campamento donde se libran batallas de horror y de sangre, pero es campo de honor donde se puede y se debe REPELER LA FUERZA BRUTAL USANDO DEL DERECHO DE VINDICTA Y DE PROPIA DEFENSA; y si bien la Iglesia cuenta para vivir siempre con promesas eternas y en ellas confía muy principalmente. NO SE EXCLUYEN LOS MEDIOS HUMANOS CUANDO TIENE QUE Oponer RESISTENCIA Á SALVAJES ATAQUES.»

¿Cuándo, sino en este caso, ha levantado bandera la causa tradicionalista?

Podrán pues si gustan nuestros adversarios negar la exactitud de lo que hemos dicho al principio de este artículo, esto es, que la Iglesia es el original del retrato trazado por los Reverendos Prelados y la causa tradicionalista la copia, pero no tenemos inconveniente en abandonar aquella afirmacion por esta otra.

La Iglesia es la idea y la causa tradicionalista es el brazo.

LA TRASMERANA.

¿Por qué está triste la bella
Y hermosísima cristiana,
La de sedoso cabello,
Esbelta sin arrogancia,
De ojos negros, que al mirar
Dulcísamente matan?
¿Por qué tan triste pasea
Los jardines de la Alhambra
La cautiva del rey moro,
Del rey moro soberana,
Pues la rindió su albedrío
Al tiempo de cautivarla?
¿Por qué desdeñosa siempre
Lacera el pecho inhumana
Del musulman que se goza
En servirla y festejarla?
¿Por qué? Porque no han borrado
Todavía de su alma
Ni el trascurso de los años,
Ni del lugar la distancia,
Ni rigores de la suerte
Ni las tristezas pasadas
Ni los presentes halagos
La memoria de su patria.
¿Por qué? Porque aunque muy joven
La trajeron á Granada,
No ha olvidado todavía
Los recuerdos de su infancia,
El hogar donde naciera,
El sitio donde descansan
Cristianamente los huesos
De las personas amadas;
El santuario de su pueblo,
Donde un día de borrasca
Con su amadísima madre
Por primera vez rezara
Por su padre, que en las olas
Su alimento las buscaba,
Y recuerda con cariño,
Que la conforta y encanta,
Aquella grande bahía,

— 1085 —

—¿Sabes tú dónde vive el cirujano Chiodo?

—Sí señor, mucho.

—Es hombre honrado, que pagándole bien, ocultará mi enfermedad. Véte á llamarlo: dile que le daré cuatro ú seis escudos por cada visita, y más si quiere; y que venga al momento. Haz bien la diligencia, de modo que nadie lo note.

—¡Bien pensado!—dijo el Canoso. Voy y vuelvo volando.

—Aguarda, Canoso: dame antes un poco de agua: tengo un ardor interior que me devora.

—No, señor,—contestó el Canoso;—nada sin que lo mande el facultativo. Estas enfermedades son endiabladas: no hay que perder tiempo. Este es vuestra señoría quieto, que en cuatro minutos estoy aquí con el cirujano.

Dicho esto salió cerrando la puerta.

Acurrucado D. Rodrigo, le acompañaba con la imaginacion, contando los pasos y calculando el tiempo. Miraba de cuando en cuando el costado izquierdo; pero al punto apartaba la vista con horror. Pasando un rato, comenzó á estar con el

— 1084 —

se confirmó en lo que la noche ántes habia conjeturado.

Incorporóse D. Rodrigo con trabajo, y sentándose con fatiga en la cama, le dijo:

—¡Canoso! tú fuiste siempre el que más mereciste mi confianza.

—Sí, señor.

—Siempre te he hecho mucho bien.

—Bondad que le debo á vuestra señoría.

—¿Podré fiarme de tí?

—¡Vaya, señor!

—¡Canoso, estoy malo!

—Ya lo he conocido.

—Si me pones bueno, haré por tí más de lo que he hecho hasta ahora.

Nada contestó el Canoso, aguardando en qué iba á parar aquel preámbulo.

—De nadie quiero fiarme sino de tí,—prosiguió D. Rodrigo.—Hazme un favor, Canoso.

—Mande vuestra señoría,—dijo el Canoso, contestando con la fórmula acostumbrada á aquella no acostumbrada propuesta.

— 1081 —

ciala que les gritaba. «¡Atras, canalla, apartarse!» mirando al mismo tiempo la puerta, que se hallaba muy distante, y acompañando la voz con gestos de amenaza, pero sin moverse, al contrario, encogiéndose por no tocar aquellos asquerosos cuerpos que demasiado le tocaban ya por todas partes. Sin embargo, todas aquellas fantasmas, lejos de apartarse, no solo no daban muestra de haberle oído, sino que se le echaban encima, y parecia que alguno con los codos ó con otra cosa le comprimía el lazo izquierdo entre el corazon y el sobaco, donde sentia una aguda punzada, que tambien se dejaba sentir con más fuerza si forcejaba para evitar semejante molestia. Enfurecido quiso echar mano á la espada, pero le pareció que con la apretura la espada se le habia subido al cuerpo y que el pomo de ella era lo que le heria el lado del corazon. Metió la mano en aquella parte, y no solo no encontró la espada sino que al tocarse sintió una punzada mayor. Se enfurecía, sudaba y queria gritar más recio, cuando advirtió que todas aquellas caras se vol-

Aquella mar siempre braba,
 Aquellos prados tan verdes,
 Aquellas sierras tan altas,
 Y tocar cree aquel cielo
 Que con la mano se alcanza,
 Y disfrutar le parece
 De aquella dulce fragancia,
 Que aquellas yerbas esparcen
 Y la atmósfera embalsaman.
 Su tenaz melancolía
 No puede desterrar nada,
 Y desprecia los festines,
 Los bohordos y las zambras;
 De la granadina gente
 La cortesanía y gracia.
 Y en vano la ofrece el moro
 Esencias, tapices galas,
 Cuanto el Andalus produce,
 Cuanto dan Oriente y Africa.
 Todo la parece triste,
 Todo la astia y la causa.
 El sabor de su tierra
 Solamente la entusiasma,
 Y no hay más gente en el mundo
 Que la gente trasmerana,
 Ni como el Miera otro río,
 Ni monte como Cabarga.
 Compadecido el rey moro,
 Y aunque su pecho desgarrar,
 Manda que á la montañesa
 La dejen salida franca,
 Y oye más muerto que vivo
 Desde su rica ventana,
 Cuando duerme la ciudad
 Allá en la noche callada,
 A una voz dulce y sonora
 Estas crueles palabras:
 No existe más mundo que uno;
 En él tan solo una España;
 En ella tan solamente
 De Búrgos unas montañas,
 Y en las montañas de Búrgos
 Solo Trasmiera se halla.
 «Feliz la que nunca ha visto
 Más río que el de su patria,
 Y duerme alegre á la sombra
 De pequeñuela jugaba.»

Pisto político

Escriben de Guernica á *El Noticiero Biltaino*:

«Se me olvidaba decir á Vd. que dias pasados nos visitó el expresidente del Consejo de ministros señor Sagasta, que se alojó en el palacio de los señores condes de Montefuerte; visitó detenidamente el consistorio foral y se llevó una ramita del profanado árbol de nuestras libertades.»

Siempre ha sido aficionado el Sr. Sagasta á andar por las ramas del árbol de la libertad.

Menos cuando la partida de la porra aprovechaba los troncos para acariciar las espaldas de los enemigos del Sr. Sagasta.

Observaciones de *La Izquierda Dinástica*:

«El señor arzobispo de Búrgos dirige una carta al señor Sagasta, para que la lean los mestizos.»

Por lo menos *El Siglo Futuro* con esa intencion la publica.

Y con otra intencion no menos piadosa Con la de demostrar que los mestizos de la Union Católica desde el momento en que se metieron a conservadores y apachugaron con la tolerancia religiosa, y la unidad del reino de Italia, etc., etc., han perdido la proteccion de los obispos.

De donde se deduce que don Alejandro se ha lucido. Casi le pasa lo que el cazador, que en vez de matar la liebre, mata al perro.»

No señor: D. Alejandro aprovechó el primer tiro cazando una cartera, pero el segundo le ha salido por la culata y le ha dejado inútil.

Copiamos de un diario conservador:

«Los periódicos radicales insisten en presentar, como gravemente enfermo, al rey de España, y alguno de ellos lleva su buen gusto hasta el extremo de discurrir sobre las consecuencias que su pérdida podría ocasionar,

Esta política de mala fé, que ha reemplazado á la de ignorancia que caracterizó algun tiempo á la prensa francesa, solo merece el desprecio de las personas honradas. El rey don Alfonso goza afortunadamente de envidiable salud, y sus excursiones veraniegas, que momentáneamente le tienen apartado de las graves preocupaciones de su elevadísimo cargo, le prueban admirablemente.»

Comentario de *El Globo*:

«Lo copiado es de *El Cronista*.

De cuya buena fé á nadie puede caber duda.»

El Liberal, que tambien habla de esto, dice que precisamente son periódicos conservadores los diarios que con tanta acritud trata *El Cronista*.

Allá se las hayan.

La Union escribe un artículo con este título: «Una carta al Sr. Sagasta.»

Esta carta es la de los Reverendos Prelados de la provincia eclesiástica de Búrgos, la cual carta, como era de presumir, no se ha atrevido á publicar el diario mestizo.

Este, como era tambien de esperar, duda de la existencia de dicha carta, pues tres veces durante el artículo habla de la carta que al parecer ha dirigido el venerable Arzobispo de Búrgos al Sr. Sagasta.

Pero aquí entra lo chusco.

Sin embargo de que esa carta solo existe al parecer, *La Union* la hace hablar en su provecho, con igual frescura con que podría traducir en beneficio del gobierno Cánovas-Pidal las protestas de los Prelados de las provincias eclesiásticas de Zaragoza y Valencia.

Son deliciosamente cómicos estos mestizos.

Algun dia van á salir diciendo que solo para ellos tienen bendiciones los Prelados y que para ellos exclusivamente crió Dios los cielos y la tierra.

¿Si creerán que Dios es una especie de Cánovas que les da el presupuesto á trueque de serviles complacencias?

A continuacion del artículo citado, *La*

Union escribe un suelto sobre el mismo asunto, y dice:

«Un diario fusionista aprovecha la carta que, al parecer, (otra vez al parecer) ha escrito el señor Arzobispo de Búrgos al señor Sagasta para encarecer la importancia del discurso pronunciado por el jefe del fusionismo. Se equivoca el colega. ¿Quién ha dado el menor valor á las palabras del señor Sagasta, suponiendo á los señores Obispos, políticos liberales, que abandonaban la unidad católica? Nadie creyó ni cree semejante cosa, á pesar de las insinuaciones injuriosas y conducta hostil de ciertos periódicos católicos; nadie, ni el mismo Sr. Sagasta lo creía, ni lo decía en serio; buscaba solo argumentos y efectos parlamentarios. Si el señor Arzobispo de Búrgos ha escrito para rectificar ó protestar de aquellas palabras, será por alguna especial razon que habrá tenido seguramente.»

Claro está.

La razon de defenderse y defender á sus Hermanos de Episcopado de las injurias lanzadas contra él por el Sr. Sagasta, suponiendo que aquel consideraba como antigualla digna de relegarse á los archivos de la historia, la unidad religiosa.

Si el católico excelso hubiera protestado, como era su deber, en lugar de callarse como lo hizo, contra las insinuaciones malévolas de D. Práxedes, los Prelados no hubieran tenido necesidad de descargar sobre él, para descargo de su dignidad y de su conciencia siempre limpias, las terribles palabras que han debido caer sobre la cabeza de D. Alejandro como plomo derretido.

Pero ¡ya se ve! el Sr. Pidal procedió como ministro liberal, no como católico, y dejó a Sr. Sagasta decir cuanto dijo del ilustre Episcopado español á trueque de no comprometer la cartera y con la cartera la pitanza que mensualmente le arroja D. Antonio.

Mas el castigo ha llegado por último, y ya veremos cómo se cura el Sr. Pidal los cardenales que le han levantado los Obispos.

Despues de describir las condiciones toreras del diestro Mazzantini, el *Boletín de Comercio* escribe lo que sigue:

«Al terminarse la corrida le sacaron en en hombros de la plaza, dándole vivas y concediéndole honores impropios de un pueblo culto. Las masas son siempre las mismas, convirtiéndose en acémilas de reyes y toreros.»

¡Acémilas!

Si así arrastran ¡oh pueblo soberano!

Los liberales tu soñada alteza

¿Que te queda ¡infeliz! de tu realeza?

Hambre en invierno y sed en el verano,

TELEGRAMAS.

Roma 16 (1,15 t.)—Segun la *Gaceta Oficial*, en las últimas veinticuatro horas hubo en la provincia de Castellone 13 casos de cólera, de ellos cuatro defunciones; en la de Massa, seis y una; en la de Parma, tres y una; en la de Porto-Maurizio, dos y dos defunciones; en la de Turin, seis casos y cinco defunciones; en el lazareto de Vintimiglia, una defuncion.

Nápoles 16 (3,20 t.)—En Cosenza

(Calabria) dos casos, y esta mañana algunos en Isernia (Campobaso). Aquí las autoridades ignoran el número de casos. Se establece cordón sanitario. En el resto del Mediodía la salud es perfecta.

Turin 16 (6,30 t.)—En esta provincia un caso con muerte.

Montpellier 16 (tarde.)—Se han registrado varias defunciones en los departamentos del Herault y del Aude.

Perpignan 16 (9 noche.)—En Cassona, del 14 al 15, catorce casos nuevos curados, cuatro muertos. En Lerignac hoy dos casos y un muerto.

Marsella 16 (9'35 noche.)—Desde ocho de esta mañana se han registrado en Marsella cinco defunciones del cólera, en las últimas veinticuatro horas en Tolon y en Arles ninguna.

Cette 17 (9'30 mañana.)—Ayer ocurrieron las siguientes defunciones coléricas: una en Beziers, dos en Gigean, una en Vias, una en Baron, una en Vogue, dos en Saint-Pons, una en Villabregues, una en Bouillargues y durante la noche una en Cette.

Marsella 17 (9,40 m.)—Han ocurrido en Marsella siete defunciones del cólera desde anoche, y en las veinticuatro horas anteriores, dos en Larcours, una en Aigues en Hospitalet, dos en Manesque y dos en Montdeverges.

Perpignan 17 (1, 41 t.)—En Perpignan ha habido dos muertos, en Rivesaltes uno, en Corbere tres, en Saint-Fel D'Avail once casos nuevos y cuatro muertos.

Noticias

El Rdo. P. D. Manuel Batanero, de la Compañía de Jesús, ha fallecido en Talavera de la Aena.

Su vida fué la de un santo, y su muerte ha sido digna de su santa vida.

Descanse en paz el alma del virtuoso hijo de San Ignacio. Y aunque, piadosamente pensando, Dios habrá premiado en el cielo sus virtudes, rogamos á los muchos admiradores y amigos que en esta ciudad turuler encomienden á su misericordia, como nosotros.

Acordado por el excelentísimo ayuntamiento la provision de una plaza vacante en el personal de la Compañía de bomberos se anuncia al público para que los aspirantes presenten en la secretaría municipal sus solicitudes con arreglo á lo determinado en el reglamento de aquella institucion en el plazo de ocho dias, á contar desde la publicacion de esta convocatoria en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Hé aquí el programa de las piezas musicales que la banda militar ejecutará esta noche en el paseo de la Libertad.

- 1.º Paso doble.
- 2.º Overtura del caballo de bronce—Ayer.
- 3.º Fantasía (núm. 2) de *El Trovador*.
- 4.º Fantasía militar—Ponchúlli.
- 5.º Bien amados, walses—Waldtenfel.
- 6.º La Flor de Lis, mazurka.

El domingo último terminó la solemnisima novena que los hermanos de la V. O. T.

vian á un lado. Miró él tambien, y vió un pulpito, y asomar no sé qué cosa convexa, lisa y relumbrante; luego la corona de un eclesiástico, dos ojos, una cara con barbas blancas y muy largas, y últimamente un capuchino hasta la cintura, el mismo fray Cristóbal. El cual, echada alrededor una mirada, le pareció á D. Rodrigo que clavaba en él la vista, levantando al propio tiempo la mano en el mismo ademán que tomó allá en la sala de su palacio. El tambien entonces la suya con furor, haciendo un esfuerzo para aferrar aquel brazo en el aire; pero la voz que bronca luchaba para salir de la garganta paró en un grito espantoso, y despertó D. Rodrigo.

Dejó caer el brazo que efectivamente tenia levantado; y no fué poco lo que le costó al acabar en volver en sí, y al abrir bien los ojos, porque la luz del dia, ya muy avanzado, le mortificaba no ménos que lo hizo la de la vela por la noche. Conoció su cama y su cuarto, se convenció de que todo habia sido sueño, y ya la iglesia, la turba, el capuchino habian desaparecido, á

excepcion del dolor en el lado izquierdo. Palpitábale penosamente el corazón con fuerza no acostumbrada, le zumbaban los oidos, y sentia un ardor interior y gran pesadez en todos los miembros, peor que cuando se metió en la cama. Titubeó algun tiempo antes de mirar la parte dolorida; la descubrió por fin; horrorizado puso en ella la vista, y advirtió un asqueroso tumor amoratado.

Túvose en el acto por perdido: invadióle el terror de la mueate, y quizá más que el de la muerte el de caer en las manos de los monatos para ser conducido y arrojado al lazareto. Y discurriendo acerca del modo de evitar tan horrible suerte, se confundía su imaginacion notando que por momentos se le perturbaba el sentido, y que pronto le quedaria á lo mas el suficiente conocimiento para entregarse á la desesperacion.

Echó mano arreatadamente de la campanilla y la sacudió con violencia. Presentóse el *Canoso*, que ya estaba en acecho, se paró á corta distancia de la cama, y mirando con atencion á su amo

oido atento, aguardando por instantes al cirujano, y este esfuerzo de atencion suspendia la sensacion del mal, y tenia á raya los pensamientos, cuando de repente oye un sonido de campanilla que, aunque lejano, no parecia venir de la calle, sino del interior de la casa. Aplica más el oido, lo oye más fuerte y más á menudo, y al mismo tiempo ruido de muchas pisadas.

Le pasa por la mente una horrible sospecha; se sienta en la cama; pone más atencion, y oye en la pieza inmediata cierto golpe sordo como de cosa de peso que con cuidado se descarga en el suelo. Echa las piernas fuera de la cama en acto de levantarse: mira á la puerta, la ve abrirse, y ve entrar y acercarse dos vestidos encarnados, asquerosos y rotos, dos caras de hereje; en una palabra, dos sepultureros, y ve la mitad del rostro del *Canoso*, que oculto detras de una puerta tornada, estaba en observacion.

—¡Ah traidor infame!... ¡Fuera, canalla! ¡Blasfemias!... ¡Carlitos! ¡Socorro! Que me asesinan, grita D. Rodrigo.

de San Francisco celebraron en honor del gloriosísimo San Roque.

A las siete de la mañana tuvieron comunión general, repartiéndose el pan de los ángeles por el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis á unas 400 personas y el que con anterioridad dirigió á los fieles la palabra divina en una sentida plática. A las nueve y media se verificó la procesion del Santo recorriendo las calles de Atarazanas, San Francisco, Lealtad, Remedios é Isabel II, durante la cual una banda de música tocó escogidas marchas religiosas. Siguió la misa solemne con orquesta y órgano, en la que estuvo de manifiesto S. D. M., cantándose en ella algunos motetes al Santísimo Sacramento y predicando el beneficiado de esta Santa Iglesia catedral D. José Corcuera.

El ejercicio de la tarde fué el ordinario, dándose bendicion con el Santísimo Sacramento, bendicion Papal y terminando con la adoracion de una reliquia del Santo.

La concurrencia en todos estos actos fué numerosísima; el espacioso templo de San Francisco estuvo iluminado con sencillez y elegancia; los Hermanos Terceros pueden estar satisfechos del celo con que se ha respondido por este católico pueblo en honor del Santo.

José Polanco, procesado por estafa, ha sido condenado á dos meses y un día de arresto mayor, indemnizacion de 38 pesetas 10 céntimos y accesorios correspondientes.

Anteayer tuvo lugar una magnífica peregrinacion á Nuestra Señora del Rosario en zana, donde se reunieron los pueblos de Bebezana, Mortere, Liencres, Peña Castillo é Igollo, formando un conjunto de dos mil peregrinos.

Allí se veian todos revestidos ostentando sus escapularios, jurando amor á María y á la religion y guerra á los enemigos de la Iglesia.

Era verdaderamente conmovedor ver cómo se entusiasmaban cuando el predicador D. Adolfo Bárcena les recordaba el amor de los españoles por María y lo mucho que España debe á esta tierna madre.

Mañana, á las seis y media de la misma, se dirá una misa en la iglesia de la Compañía por el eterno descanso del alma del reverendo P. Batanero, que tanto hizo por el bien de las almas en esta ciudad y de quien tenemos tan gratos recuerdos.

Ayer se desprendió una piedra de una wagoneta, la que, cayendo sobre un trabajador, le causó una herida de consideracion.

En la iglesia parroquial de San Sebastian en Guriezo tendrá lugar una solemne funcion religiosa el dia 24 del corriente al glorioso apóstol San Bartolomé por el orden siguiente:

Un repique general de campanas y el disparo de voladores anunciará la proximidad de la funcion que dará principio á las diez, saliendo la procesion con la efigie del Santo y asistiendo á ella una banda de música contratada al efecto; acto seguido, se pondrá de manifiesto á S. D. M. cantándose despues una solemne misa en la que predicará el Sr. Cervantes de la Rosa electo Dean de Gerona, y terminada la misa se hará la reserva del Santísimo Sacramento, cantándose en ella escogidos motetes.

Anoche observamos muy amortiguadas las luces próximas á la Catedral en Ruamavor.

¿Podemos saber en quién consiste?

Variedades

De nuestro estimado colega *El Ancora* tomamos lo que sigue:

CARLOS V EN EL MONASTERIO DE YUSTE.

I.

Carlos V fué uno de esos hombres superiores que dejan en pos de sí grandes recuerdos por los cuales graban su nombre é historia en el libro de la inmortalidad.

Despues de haber ilustrado su reinado con numerosas victorias y engrandecido sus estados con nuevos descubrimientos, Carlos habiendo llegado al apogeo de su poder, quiso humillar su fatigada frente en un claustro, abdicando la corona de España en su hijo Felipe II.

Cárlos V hacia mucho tiempo que habia meditado semejante resolucio

El y su esposa Isabel de Portugal habian convenido que, cuando la edad de sus hijos y sus negocios se lo permitiesen, se retirarian, la emperatriz á un convento, y el emperador á un monasterio; la muerte de doña Isabel aumentó la melancolía de Cárlos y sus deseos de retirarse.

El dia 30 de Junio de 1558 encargó á su hijo Felipe II que hiciese edificar una habitacion que fuese capaz para vivir una persona particular con la más indispensable servidumbre, al lado del ministerio de Yuste en Estremadura.

Enteró de sus propósitos al secretario de Estado Vazquez de Molina, como el más grande secreto, y recomendó á Felipe y á aquel, que para realizarlos se dirigiesen á fray Juan de Ortega, general de los órdenes de los Gerónimos, en quien tenia la más grande confianza. Envió á fray Juan de Ortega, al año siguiente, los planos de las habitaciones que queria le construyesen en Yuste; y teniendo el infante Felipe II que marchar á Inglaterra para casarse con Maria Tudor, Cárlos V le mandó que al mismo tiempo pasase por Yuste á fin de inspeccionar el terreno y escoger el punto más á propósito para construir las.

El dia 24 de Mayo de 1554 llegó D. Felipe al convento de Yuste, obedeciendo la órden de su padre, y paso allí un dia.

A pesar de que empezaron los trabajos con grande actividad bajo la direccion de fray Juan de Ortega, las habitaciones no pudieron estar concluidas con la prontitud que el emperador queria, pues deseaba pasar el invierno de 1555 en ellas.

Cárlos V empezó á desprenderse de las numerosas coronas que ceñian sus sienas: la de Nápoles, la de los Países Bajos, la de las inmensas posesiones del Nuevo Mundo, reservando para sí el solo título de Emperador.

Como particular, tuvo que pasar el invierno de 1555 á 1556 en los Países Bajos, á pesar de su impaciencia por verse en la soledad de Yuste; y en Agosto se separó de su hijo, para no verle jamás, embarcándose para España acompañado de sus dos hermanas Leonor y María de Austria, y arribando á Laredo el dia 5 de Octubre. De allí se dirigió hácia Valladolid en litera, precediéndole el alcalde de casa y corte, Durango, con cinco alguaciles vara en mano. Cárlos hizo su entrada en Valladolid, entonces capital de España, muy sencillamente. A los catorce dias de su permanencia en Valladolid, despues de haberse despedido de sus hermanas, se dirigió á Yuste, acompañado de una escolta de caballería y 40 alabarderos, que debian seguirle hasta Jarandilla, que domina el monasterio. Se detuvo en este pueblo, pues estaban acabando de disponer su habitacion, recibiendo allí á muchos eminentes personajes, entre ellos á San Francisco de Borja, ocupándose algo de los negocios públicos y políticos.

El dia 3 de Febrero de 1557 se dirigió al monasterio de Yuste, siendo recibidos por los monjes, que cantaron el *Te-Deum*. Bajó de su litera y se sentó en un sillón, siendo llevado por dos gentiles hombres hasta las gradas del altar mayor, Despues de las oraciones solemnes los monjes besaron la mano al emperador, haciéndolo alguno con tanto entusiasmo, que hubo de retirarla, herida por la gota, gritando: «¡Que me haceis mal, padre!» Al salir de la iglesia, recorrió el monasterio, retirándose en seguida á su pacífica morada.

II.

El método de vida del emperador en su retiro era muy sencillo.

Todas las mañanas, al despertar, el padre Jban Regla, su confesor, estaba á su lado para dirigirle el rezo. Luego entraba el relojero Gianello; al momento aparecian los médicos y cirujanos, y por fin, el barbero encargado de su tocado.

Despues de esto tomaba un pequeño refrigerio.

Cuatro veces al año comulgaba. Hacia decir cuatro misas todos los dias: las dos

primeras en memoria de sus padres, la tercera por el alma de su esposa, y la última por el mismo emperador. De la iglesia pasaba á la mesa. Despues de comer, el padre Juan Regla leia al emperador algunos fragmentos de San Agustín ó de San Gerónimo. Concluida la lectura dormia una pequeña siesta. Despues iba á la Iglesia con los monjes y pasaba el resto de la tarde en dar audiencia, en leer los despachos de Valladolid y en pasearse por el jardin y por el bosque que era su principal distraccion.

III.

Uno de los episodios más interesantes son los funerales de Cárlos V en vida, en el monasterio de Yuste.

El dia 24 de Agosto Cárlos llamó al padre Regla y le dijo:

—Fray Juan, me parece conveniente hacer los funerales de mis parientes, así como los de la emperatriz, pues en este momento estoy bueno; ¿que os parece?

El confesor respondió:

—Señor, bien hecho estará, sobre todo si V. M. puede asistir como desea. Se hará cuando V. M. quiera.

—Entonces tendria gusto de que se hiciera desde mañana, y que el oficio de difuntos se cantase con mucha pausa y solemnidad y que se digan mucgas misas rezadas por el alma de mis parientes y la de la emperatriz, ademas de las que ordinariamente se dicen.

Ejecutáronse estas órdenes.

Despues de haber celebrado los sufragios por sus parientes, pensó en sí mismo, é hizo llamar de nuevo á su confesor.

—¿Na os pareceria conveniente, le dijo, questo que he hecho celebrar los funerales por mis parientes, hiciese celebrar los míos, siendo testigo de lo que bien pronto deberá hacerse por mí:

Conmoviose el confesor con esta propuesta.

—Dios concederá á V. M. largos años de vida, tartamudeó con lágrimas en los ojos; ¡no quiera vuestra majestad anunciarnos su muerte! Cuando plazca al señor llamarle así los quedén cumplirán con la obligacion que tienen.

Pero el emperador, acosado siempre por su idea fija, le preguntó si seria esto provechoso para su alma.

—Sí, respondió fray Juan, mucho porque las obras piadosas que se hacen en vida tienen más mérito que las que otros hacen por nosotros despues de la muerte.

Segun las terminantes órdenes del emperador, comenzaron los funerales aquella misma tarde. Púsose en la iglesia un catafalco rodeado de blandones y hachas en más número que los funerales anteriores, y el emperador asistió á la vigilia con las gentes de su comitiva vestidos de luto. A la mañana siguiente, 30 de Agosto, se celebró la misa.

El emperador fué á entregar su vela en manos del preste, cual se hubiese entregado ya su alma en manos de Dios.

Despues de esta ceremonia se retiró á la tribuna. Aqueldia comio poco hizo llamar el guardajoyas y le pidió el retrato de su esposa. Púsose á contemplarlo atentamente, pero su médico le suplicó no prolongase una meditacion que parecia aceptarle. Era demasiado tarde. El emperador se volvió hácia su médico diciéndole;

Me siento malo...

Le trasportaron á su casa con calentura la que cada dia se le fué agrabando más.

Cárlos murió el 21 de Setiembre de 1558 á las dos y media de la madrugada.

BOLSA.

MADRID 18.

Deuda perpétua al 4 por 100... Interior..... 59'25

PARIS 18.

3 por 100 frances..... 78'80 Interior..... 59'80 Exterior..... 00 Consolidado 100 3/4

CORTE GEOMÉTRICO

Procedimiento empleado en esta casa, la más acreditada por la perfeccion, solidez y comodidad de sus calzados. Aunque solo se emplean materiales de primera, los precios son relativamente módicos.

Garantizo comodidad á cualquiera que se calce en mi casa, por delicado que sea.

Especialidad en Brodequines, Impermeables, Botas de montar, Polainas, etc.

TALLER DE MIERES
SAN FRANCISCO, 28, SANTANDER.

EL BUEN GUSTO.

Confitería y repostería de Alvarez,
11, Compañía, 11.

Esta casa, deseosa de complacer á su numerosa clientela, posee ya las exquisitas mantecadas de Viena, elaboradas por un oficial de la gran confitería del Sr. Roldan, de Madrid, como igualmente pastas de almendra, viaje y corinto, infinidad de clases y dulces completamente variados.

11, COMPAÑIA, 11.

MADAME ANGSTINE DE GRENIER LA NOYERÉ.

Profesora de Francés, Inglés, Caligrafía y Dibujo, y traductora de Aleman, Italiano y Portugués, se ofrece á dar lecciones á ambos sexos á domicilio, y en su casa.

Calle de Vargas, núm. 7, 2.º piso.

4a2

AFINADOR DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

San José, 10, 3.

VINOS

15-12

DE

JEREZ. AMONTILLADO, MOSGATEL Y PEDRO JIMENEZ

Clases selectas y corrientes, de las acreditadas bodegas de D. Juan de a Portilla, del Puerto de Santa María, desde 2 á 15 pesetas botella sin casco las clases corrientes.

Claretos superiores de mesa, todos con patente de sanidad expedida por el químico municipal. Se expenden garantizados en el

ALMACEN DE F. PEÑIL

9-BECEDO-9

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielo-rasos.

Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacen pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul

GABINETE DE DENTISTA

VILLAR, MÉDICO-CIRUJANO.

Operaciones de la boca: construccion de toda clase de dentaduras por todos los sistemas, y á base de oro, platino, caouthouc y celuloide. Empastes, orificaciones, limpieza de la boca y curacion del dolor de muelas así como de todas las enfermedades de la cavidad bucal.

Consulta médico-quirúrgica y operaciones, desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

Precios al alcance de todas las fortunas.

Atarazanas, 6, principal, izquierda.

NOTA.—Se colocan los dientes y dentaduras en necesidad de extraer raigones.

LOS MESTIZOS.

(PRIMERA PARTE)

POR EL DOCTOR D. PEDRO REIG,

Presbítero.

Esta obra se expende á 8 reales ejemplar, los cuales serán recibidos por el autor como una limosna. Dirigirse en Gerona á casa del autor, Ballesterías, 15 pral., y á casa Nasari, frente los arcos de Rosés. En Barcelona en la administracion de la *Revista Popular y Librería Quintana y Paiggrós*, Paja 31, en cuyos puntos sigue abierta la suscripcion para auxiliar al autor en las afflictivas circunstancias que le rodean.

En Santander, en la administracion de LA VERDAD.

A la hora de cerrar este número no se ha recibido la cotizacion oficial.

Imprenta Católica, Puente, 16,

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	" 7 y 27	
	Cádiz	" 10 y 30	
	Santander	" 20	
	Coruña	" 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ,

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
El vapor-correo

VIZCAYA, es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Agosto. Y para el 20 de Setiembre el vapor **ALFONSO XII,**

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIÆ al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los *Ejercicios espirituales* de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander	el día 4 de cada mes.
— de Cádiz	el — 10 —
— de Barcelona	el — 15 —

y hacen escalas en
Port-Saïd, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reúnen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido contruidos expresamente para el servicio á que están destinados.

Hay precios especiales para emigrantes con facultad de regresar gratis dentro del período de un año.

Se hacen rebajas en los pasajes de familias y en los de ida y vuelta.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.
Tren mixto, á las 7'15 de la mañana.
Tren-correo á la 1'25 tarde.
Tren mixto, á las 5'40 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.
Tren mixto, á las 9'30 de la mañana.
Tren-correo, á las 2'59 tarde.
Tren mixto, á las 7'40 tarde.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12'50 tarde.	1'25 tarde.	2'59 tarde.	3'15 tarde.
Torrelavega.....	5'15 tarde.	5'40 tarde.	9'30 mañana.	9'45 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	"	"	10'20 mañana.

CORREOS MARITIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRSPONDENCIA
Para las Islas Baleares.....	Domingo, Miércoles y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona
	Vía de Marsella.
Pqtes. franceses	El antepenúltimo día id. id.
Para Puerto-Rico	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Cuba y México.....	22 de cada mes.
Ptos. del Pacífico.....	26 id. id.

Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 1 á 6 de la tarde.
Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11'45 de la mañana; el de esta administracion á las 12'40 idem, y el de la estacion del ferrocarril á la 1'15 tarde.
Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 1'35 idem.
Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4'30 tarde; el de esta administracion, á las 4'50 y el de la estacion del ferrocarril á las 5'30 idem.
Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.
Recepcion y entrega de papel del Estado y liores declarados, de 10 á 12 de la mañana 3 á 5 de la tarde.
Para el correo de Torrelavega de 4 á 5 tarde.
A la llegada de los correos se suspenden operaciones de esta y de certificados.
Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico cartas sencillas, franqueo obligatorio, 80 tintos.
Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas céntimos; certificadas, 75 céntimos.
Reclamaciones é incidencias de certificados de diez á once de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHIA.—La Corconera.

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6.10 y 7.30
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon.....	6.30 y 8.45	4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal.....	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.....	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena.....	7.15, 9.15 y 12.30	3.30, 4.45, 5.15, 6, 6.30
Magdalena á Santander.....	6, 7, 8, 10, 11.30, 12	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y

NOTA. Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario de Santander al Astillero á las 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la mañana, en las administraciones de los Sres. Quintana y Catalan.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

OAXACA

de 1.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA

saldrá de Santander para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el 1.º de Setiembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspeccion, con todos los lantos modernos, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados, bien ventilados, y sus elegantes departamentos de baños proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros.

Alumbrado por luz eléctrica.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de entrepunte para la HABANA..... 125 pesetas.
" " " " VERACRUZ..... 150 "

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepunte para Veracruz, tienen derecho á recibir gratis en dicho puerto de la Compañía, un billete de ferrocarril de tercera clase para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea ó hasta el más cercano á ella.

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 15 y 35 años inclusivos.

El registro para la carga se cerrará la víspera de la entrada del vapor, y solamente expedirán billetes hasta el día antes de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.